O Mundo dos Sussurros (segredos)
Segredos captados por paredes mudas que se manifestam gritando numa surdina de formas retorcidas, soltam a aflição há tanto tempo embrenhada nas suas entranhas numa imensidão de palavras ditas em sequências desenfreadas, como se o registo não fosse possível. Na ignorância da capacidade de uma parede ser de uma enorme compreensão ali se juntam palavras seguidas munidas da importância que qualquer segredo acarreta.
Veias condutoras de um sangue de cal rebentam numa aflição agonizante transformando o que outrora foram desejos, medos, inseguranças, numa amálgama de sentimentos que não sabem como se manifestar ou apresentar ao mundo sem assim revelar as suas mais profundas fraquezas.
A sua organicidade faz a leitura ser perfeita, a cada olhar nos apercebemos do sofrimento carregado naquelas formas, elas nos revelam as palavras escondidas durante uma eternidade de contenção, gritam agora a sua libertação ao verem rostos que de olhar fixo lhes interpretam as lamúrias ali deixadas por tantos, ao som de uma brisa de lábios sequiosos de desabafos.
Num outro rasgo de olhar adivinhamos uma música dançada a dois, carinhos trocados numa afeição mágica. Um sem fim de vivências de corpos que se contorcem num destino visceral onde entranhas de memórias se aglutinam em camadas numa agradável aparência que respira emoções contidas, enquanto vive fervilhando na imaginação de cada um.
Ansiando por esse emaranhado interior, desejando que estas se me afigurem reais, puras e livres de imundos devaneios as esculpo esmagando formas, contorcendo as mesmas enquanto as respiro como sendo o interior de todos os desejos.
Arrisque, tente ouvir que lhe sussurram estas paredes, entre no mundo dos segredos e deixe-se embalar por falas mansas e melódicas que lhe povoarão o imaginário de sentimentos confusos, atribulados, cheios de cor e de vida.
Movimente-se, rodopie, baixe-se e eleve-se, em todas as direcções em constante mudança. Nunca mais nada lhe afigurará semelhante. Belisque-se.

Paula de Castro Freire
Maio de 2014
